

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de San Isidro

No se devuelven las originales

Número atrasado: 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

De Salamanca, trimestre... 3'50 Pesetas
Fuera de ella, semestre... 4'25
año... 8

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS

Número suelto: 5 céntimos

AÑO VIII.—NUM. 1.865.

Viernes, 25 de agosto 1916

TELEFONO NUM. 17.

Apaches en miniatura

Diga lo que quiera el señor Santa Cecilia y sean más o menos graves e inminentes los peligros de muertes, envenenamientos y fieros males que nos amenazan, es lo cierto que resultan una monada de criaturas las que constituyen esas temidas bandas de apaches liliputienses, no dispersas todavía porque a los bondadosos papás les entretiene el inocente juego de los chicos, que era tan de demostrar en la práctica el aprovechamiento que alcanzaron mediante la enseñanza en el cine recibida.

Son así todos los niños: llevados frecuentemente a la Iglesia para que presencien los más solemnes actos de nuestro culto, y bien pronto observarán que muchos de ellos llegan a proveer de casulla, alba y adornos de altar para sorprenderlos el día menos pensado con la celebración de una misa de Iglesia u oratorio por ellos improvisado en apartado rincón de la casa.

Salid con ellos a ver el ejercicio de los soldados y pronto los veréis convertidos en perfectos militares con el bastón de papá al hombro a manera de fusil y obediendo las voces de mando del más apuesto y aguerrido entre ellos.

No hace todavía un mes que inusitada gritería de chiquillos vino a interrumpirme en el estudio interesantísimo a que estaba entonces dedicado. Cuando me acordé al balcón para averiguar la causa de la algazara, me encontré en la calle con una bien organizada corrida de toros, en la que un encantador grupo de niñas tocadas con la blanca mantilla, ocupaban la presidencia, y los toreros, con sus correspondientes trajes de luces, hacían la más lucida faena que hasta entonces hubiera podido verse en nuestras plazas, y los toros, que eran los chicos más corretones y traviesos, embestían con la igual bravura y coraje hasta dejar mal parados y en condiciones de ser trasladados a la enfermería a dos o tres peones de la cuadrilla.

Ahora se dedican los chicos de que hablaba el señor Santa Cecilia al *esport del apachismo* porque es lo último que impresiona sus exaltadas e inquietas imaginaciones.

Aquellas escenas de la película que presenciaron los impresionados hondamente el alma con los atrevidos, audaces y destrezas de los apaches y el afán de imitación ha sido para ellos irresistible.

Irresistible, porque no se les aplicó hasta ahora el saludable remedio de una *azotaina*, único que puede suplir al no empleado y proplamente preventivo de no haberles consentido la entrada en los empedrados cines que por muchísimas razones debieran haber desaparecido de entre las públicas diversiones y entretenimientos.

Y adviértase que si para los chicos ha sido entretenimiento peligroso lo que en la película observaron, para los mayores, para los hombres ya hechos y derechos, pudiera ser escuela del crimen y aprendizaje de malas artes que finalizan siempre e casi siempre en el presidio o en las manos del verdugo.

Lo de «Avante».

A las ocho de la noche del viernes tuvo lugar una reunión de los señores que componen la comisión organizadora de los actos celebrados el Día de la Buena Prensa; y de ella se nos dió conocimiento de aquella misma noche.

La noticia nos sorprendió y no acertábamos a explicarnos el por qué de la reunión; debido a lo cual lanzamos a uno de nuestros pajarcitos en averiguación de todo cuanto pudiera servirnos de algo.

El corazón parecía querernos indicar que en el asunto había algo que pudiera interesarnos, algo que pudiera interesar al pueblo y algo que no debiéramos dejar pasar en silencio.

Y en efecto, la del alba sería cuando ya en nuestro poder teníamos los antecedentes todos de la cuestión y teníamos noticia detallada de las circunstancias en que se habían desarrollado los acontecimientos; algunas chacharas sorprendidas nos pusieron en la pista que nos llevó al pleno conocimiento de la trasa.

Por esto declamamos ayer que estábamos el artículo de *Avante*, «Un ardido», para salir del apuro en que se había me ido con sus propósitos anuncios. Y si no, vesmoslo.

Hecho cierto e innegable es que el señor Méndez Riaño, director de *Avante*, fué el promovedor de la reunión que celebraron la noche del viernes y hora de las ocho, los señores que formaban parte de la Comisión organizadora de los actos celebrados el *Día de la Buena Prensa*. ¿Por qué el señor Méndez tenía interés en que tal reunión se celebrara? ¿Cuál era el objeto que perseguía?

He aquí dos preguntas a las cuales será difícil contestar, y de seguro que no contestaríamos, si nuestro fiel y ligero pajarcito no hubiera dicho. El director de *Avante*, se encontraba metido en un callejón sin salida con el proyecto anunciado y tuvo la feliz y genial ocurrencia de salir del aprieto con un artículo que recordara la *Cantina Escolar* convertida en *Cocinas económicas*.

El sabía muy bien que el señor Obispo era, o por lo menos lo había sido, entusiasta de la idea, y sabía que sus colegas no desconocían este punto. Con estos antecedentes sin duda pensó que su idea iba a ser aceptada por unanimidad y aplaudida, y dió los pasos preliminares para que la reunión se celebrara.

Pidió e instó una y alguna otra vez consiguiendo que su ruego fuera escuchado y que la reunión tuviera lugar.

Hasta aquí el pajarcito. Nosotros añadiremos que, dando por buena la respuesta a la dos preguntas, suponemos que la confianza del señor Méndez en el éxito, debió ser muy grande porque el artículo a juzgar por la trasa, debió ser escrito antes de la reunión.

Y para ello nos fundamos en el concepto que nos mereció el director de *Avante* y que no rectificaremos en tanto que no se nos demuestre lo contrario.

No podemos creer ni imaginarnos que don Jesús se atreviera a escribir dicho artículo después de la reunión, porque el hacerlo sería inferirle un agravio; en él se falta a la verdad y de esto no lo creamos capaz.

En comprobación de nuestro aserto, diremos lo que el pajarcito nos contó sobre

Lo que se trató en la reunión.

Dióse cuenta de los ingresos obtenidos el día 29 de Junio y hecha la distribución oportuna, vióse que correspondía los periódicos la cantidad de 3 pesetas; proponiendo el señor Méndez que se dejaran a favor de las Cocinas Económicas que habrían de empezar a funcionar el próximo invierno, a lo que se opusieron los señores Pereira y Cornejo que opinaban que debiera dejarse al señor Obispo en completa libertad para que diera a las pesetas el destino que estimare más conveniente.

Conformaron los otros señores con éstos, determinaron dar cuenta al Prelado de lo ocurrido y esperar contestación; siendo el señor Cornejo partidario de callar y pasar en silencio hasta que tal ocurriera contra lo opinado por el señor Méndez, que estimaba conveniente dar a conocer el objeto de la reunión.

Esto nos cuenta el fiel pajarcito.

Reflexionemos.

El señor Méndez provoca la reunión sin esperar a que se encuentre presente el señor Obispo. ¿Por qué tanta prisa? ¿A qué tal urgencia?

El objeto fué tratar de la distribución e inversión de lo recaudado el día de San Pedro; hecha ésta, *Avante* renuncia a la parte que le corresponde, y pide a sus compañeros que renuncien, imponiendo al señor Obispo una condición y la obligación de aceptarla. ¿Por qué tal proceder? ¿A qué obedece tal atrevimiento?

Sus compañeros la rechazan y acuerdan dejar en libertad al Prelado, como fieles y sumisos hijos suyos, estimando que imponer condiciones sería, a más de restar méritos a la obra, inferir injuria a la paternal autoridad del señor Obispo, y piden que se le comunique por escrito lo que ocurre, y se espere su contestación para dar publicidad al asunto.

El señor Méndez estima que debe dar a conocer la cosa sin aguardar contestación del señor Obispo. ¿Por qué así?

Llega el sábado, y a las cinco de la tarde, poco más, podía ya leerse en el *Avante*, el artículo a que hemos hecho mención, y en el que se afirma «que la prensa local ha renunciado a las 33 pesetas que le correspondían, con el fin de que sean destinadas al funcionamiento de las Cocinas económicas.»

La cual no es cierto: la prensa local no es solo *Avante* y *Avante* fué el único periódico que se atrevió a imponer condiciones a quien antes del «Día de la Buena Prensa» debió imponérselas a él. (1) Falta en esto abiertamente a la verdad ¿por qué? ¿A qué obedece tratar del asunto, discrepando de sus colegas sin aguardar la contestación del que sólo atenciones tuvo para él?

La suspicacia y malicia han querido ver en tal proceder del señor Méndez, malévolas intenciones. Y aunque las apariencias parecen haberse puesto en contra de él para condenarle, nosotros creemos que solamente la irreflexión y el miedo al ridículo han sido las causas que motivaron su proceder.

Veráse, como hemos dicho, en un gran aprieto sin poder descubrir el grandioso proyecto anunciado; acordadas de las cocinas, consideró que todo iba a salirle como una seda y con anticipación a la reunión escribió el artículo; celebróse, y cuando quiso retirarlo, encontróse con que ya estaba compuesto y tirada la primera plana; no se atrevió a ocasionar perjuicios al propietario o temió que el periódico no pudiera salir si inutilizaba lo hecho, y esto debió ser todo.

Nosotros así lo sospechamos y así lo creemos en honor del señor Méndez. Pensar de otro modo, sería inferirle gravísima ofensa. De todos modos esperamos que él hará las oportunas aclaraciones en el próximo número. La seriedad del asunto y su buen nombre así lo exigen.

JUAN DE LA ENCINA.
Ciudad Rodrigo, 21-VIII-1916.

(1) *Avante*, según confesión hecha en sus columnas por su director, era liberal y no sabemos que después haya rectificado. Esto nos dará materia para esta crónica.

Los santos ejercicios en las Esclavas

Eran las cinco de la tarde. En derredor del convento de las religiosas esclavas del Rollo, notábase una animación extraña, varios coches llegaban dejando en la santa casa algunas señoras, y algunos grupos de jóvenes, alegres y emocionantes a la vez, se dirigían por el sendero de las tierras en dirección a la misma.

Dentro, todo era movimiento, animación. Las madres superiores y prefecta, con estabilidad suma, acogían a las recién llegadas y las madres Eugenia y Rafaela, terminaban de recorrer los cuartos preparados anteriormente por si falta alguna cosa en ellos.

¿Qué hay de nuevo aquí? preguntaron algunas señoras que pasaban carretera arriba. Nada de particular, contestó una joven; que emplean esta tarde los ejercicios para las maestras, nada más.

Efectivamente, los santos ejercicios de San Ignacio, comenzaron aquella tarde para las maestras que tuvimos la dicha incomparable de asistir a ellos.

Ocho días hemos pasado dentro de esta casa, ocho días que nos han parecido a todas ocho minutos. ¡Qué hermoso es vivir bajo el techo en que mora el mismo Dios!

Allí se goza de los más puros placeres, allí se respira por todas partes devoción, allí palpitan los corazones al unisono con el Corazón de Jesús, allí todo es conmovedor todo convida al recogimiento y la oración, y a la paz, se siente un no se que de contento, un no se que de alegría un no se que de satisfacción que jamás he sentido en ningún otro sitio.

Hermoso era entrar en el oratorio; las ventanas se hallaban cerradas, impidiendo penetrar por ellas, ni uno sólo de los ardorosos rayos del sol.

Un silencio sepulcral reinaba en él, hasta que el venerable padre Máximo Soto le interrumpía; ya para recordarnos lo muchísimo que debíamos al Señor, su gran misericordia, bondad y amor al hombre, ya para ponernos de relieve nuestra ingratitude y malicia refinada con que continuamente le ofendemos.

¡Mis amadas compañeras! Las que no habéis tenido aun la suerte de hacer los santos ejercicios; siquiera una vez corred a esta santa casa y aprenderéis más que en los años de carrera. Si quisiere una vez en la vida hacer los santos ejercicios, pues nadie puede dar lo que no tiene y a nosotras que el Señor nos ha puesto ante los ojos de muchos (por decirlo así) para ser su guía, necesitamos aprender más que la generalidad de las gentes, si hemos de servir de modelo a la niñez, algo más que Pedagogía, y esto se aprende en el oratorio de las Esclavas del Rollo en unos santos ejercicios.

En silencio y oración se pasaron estos ocho días (de feliz memoria), la mayor parte del tiempo, y en los ratos de recreo, departiendo con las simpatísimas madres y de este modo llegó el lunes, día que jamás olvidaremos ninguna.

Siempre nos servían con gran prontitud y delicadeza las hermanas coadjutoras, y este, por ser el último, fuimos servidas, las que tampoco lo merecíamos serlo por ninguna de las que habitaban en aquella casa, por nada menos que la señora superiora, la madre prefecta y madre María Luisa, la hija del ilustre salmantino don Juan de Clairac y otros.

La impresión para todas fué terrible y la comida, mezclada con abundantísimas lágrimas de agradecimiento. El Divino Corazón pagó con creces tantos obsequios a tan beneméritas religiosas.

Por la noche, después de la cena, tuvo lugar un acto conmovedor. En el cenador del jardín habían colocado una hermosísima imagen de la Virgen Santísima y con luces, flores, ramas y espadarderas, se formó una magnífica gruta. Desde la capilla se inauguró la procesión, llevando al Sagrado Corazón de Jesús, a San Ignacio y dos estandartes. Ojos secos, no había que buscarlos. ¿Quién era capaz de resistir? el corazón se hallaba preñado de lágrimas, de dolor y alegría aunque pareciera mentira y de inmensa gratitud; así es que a torrentes salían sin poderlas detener.

Cantamos como pudimos el «Ave María», se leyó un acto de consagración a la Virgen y terminamos henchidas de satisfacción.

Hoy, martes, incapaz soy de describirlo. Solo quiero desde estas líneas anunciar a mis compañeras, que sino han tenido la suerte de ver estos ideales; que corran a disfrutar de las dulzuras que en este ambiente se respiran. Y nuestro director y las madres todas reciben esto como un acto de reconocimiento y gratitud de la última ejercitante.—La maestra de Serravilla de Avila.

De la Prensa

Obra de abogado y no muy hábil es según *El Correo Español*, la famosa Nota del Gobierno francés a las naciones neutrales. Si monsieur Briand supiera lo acontecido en Lille y demás poblaciones que la Nota indicada, no necesitaría de testigos que lo corroborasen. Y si no lo sabe, no es cosa de que yayan las naciones que han decidido no intervenir en el conflicto a sacarle las castañas del fuego.

España no puede ser fiscal de ninguna de las partes contendientes y dejándonos de enfemismos, hay que reconocer como indiscutible que de lo que se trata es de que nuestra nación actúe como testigo belicoso.

En este mismo sentido hablan de la Nota francesa no sólo los llamados periódicos de las derechas, sino también los más sensatos del campo contrario que sobre todo otro interés ponen el de la patria intimamente unido a la conservación de su neutralidad.

Por lo que significa y vale en este respecto, trasladamos a estas columnas las siguientes palabras de *La Correspondencia Militar*.

«Varios periódicos aliadófilos, a los que, por lo visto, interesan más los asuntos de Francia e Inglaterra que la paz y la seguridad de España, han expuesto su opinión, que a nosotros nos parece indiscreta y digna de censura, en pró de la pretensión formulada por el Gobierno francés.»

A nosotros nos parece que en manera alguna debe ingerirse España en cosa como ésta. Por ningún concepto está obligada a ello, y su imprudente intervención en tan delicada materia, si por desventura hubiese aquí un Gobierno tan dejado de la manode Dios que de tal modo pusiera en peligro nuestra neutralidad faltase a las consideraciones debidas al Imperio alemán; levantaría llena de ira a una opinión que está dispuesta a no ser juguete de extrañas maniobras ni de los afrancesados y britanizados de casa.

Quédense esas misiones inquisitivas y judiciales para los filantrópicos yanquis, que ya las realizaron en Cuba con la sana intención y con el resultado que todo el mundo conoce; no para nosotros, en cuyo favor nadie levantó su voz cuando fuimos víctimas de los más inicuos atentados y despojos.»

Suponemos que al señor ministro de Estado y al Gobierno, presidido por el Conde de Romanones, no ha de ofrecerle duda la contestación que a Mr. Briand ha de dársele, inspirada en el común sentir de la mejor y más sana parte de la comunidad, que en este caso constituye también la mayoría.

Se concreta en las siguientes palabras: «¡Perdone usted, por Dios, hermano!»

De Extremadura, el señor Pérez Aloc.

—Pasaron el domingo en ésta, don Emigdio de la Riva, alcalde de esa, acompañado de los concejales señores Estefanía y Castro.

—De paso para la Sierra de Gredos, los distinguidos jóvenes de esa, don José Monje, don José Gómez (oculista) y el señor López.

—Se encuentra pasando unos días en Baños de Montemayor, el Director de ese Instituto, don Mariano Reymundo Arroyo.

—Ha regresado de esa, mi particular amigo don José González Serrano.

CRONICAS CORTAS

DE CHACHARA MADRILEÑA

—Pues, señor,—decía un muy amigo el otro día paseando por la Castellana—nunca vamos a acabar con las huelgas... Otra vez los ferroviarios... ¿No te parece, Valentín, que eso se debía cortar de alguna manera? Las leyes se encargarían de ello y no estaríamos amenazados todos los días de cataclismos los que amamos el orden.

—¿Las leyes? ¡Cál! Estas amparan el derecho a la huelga... Tenían que borrar el derecho de Asociación y suprimir todas las sociedades habidas y por haber, y eso es punto menos que imposible... Cada día nace una nueva federación con su reglamento y junta directiva, y... «éramos pocos y... la abuela es otra vez madre.»

Tiene muchas ventajas la federación; el accorro, la asistencia facultativa, la botica y... si estas fallan, la caja mortuoria y el entierro, todo por un *perro* menos de vino a la semana ¿Quién no se asocia?

¿Que comete en el taller algún desaguizado (alguna *pelotera*, nada más?) con la mujer o la criada del maestro y le despiden de la obra? Pues al Comité con el cuento. Se reúne aquel con una seriedad, por lo artificiosa, ridícula, y se constituye en sesión permanente hasta que los cabalidos entre patronos y obreros, las gestiones del gobernador o del ministro (que para eso somos *federados*), dan por resultado el que la mujer del maestro de obras se meta en su cocina, el obrero en su obra y que el maestro de las «cosas conyugales» no vuelva a hacer causa de *despido*.

¿Que el maestro no cede? Pues ya tiene usted declarada la huelga por un «quitame allá esas pajas» y entonces Dios nos coja confesados, porque la primera piedra que se pierda, irá a dar a nuestra cabeza...

El día menos pensado nos encontramos con don Tiburcio el maestro de escuela de algún pueblo.

—¿Cómo por aquí a estas horas? ¿Es acaso fiesta nacional o el Patrón del pueblo?

—Nada de eso—respondía con cierta resignación bastante «llevadera».

—No han venido los chicos a la escuela y... de vacaciones...
—¿Acaso en huelga?
—¡Natural! ¡Así debe ser!
—¿El motivo?
—¡Pech, casi nada. Un peccozón bien merecido, dado al hijo del alcalde. Ese fué el principio de este «paro».

Los demás hicieron causa común.

—¿Pero es que están asociados los ranchos?
—¡Natural! ¡Así debe ser!

Con que ya lo saben ustedes, hasta los gatos quieren zapatos. Y... «natural así debe ser», como decía don Tiburcio. Los chicos aprenden con una rapidez pasmosa y se les suele grabar indeleblemente lo que hacen los mayores. De ahí la responsabilidad grande que contraen los padres con la educación de sus hijos, para quienes aquellos no deben ser sino los mejores modelos y ejemplos.

Perdona lector.

VALENTÍN PÉREZ,
Madrid, 24-VIII-16.

COSAS MIROBRIGENSES

Lo de «Avante».

A las ocho de la noche del viernes tuvo lugar una reunión de los señores que componen la comisión organizadora de los actos celebrados el Día de la Buena Prensa; y de ella se nos dió conocimiento de aquella misma noche.

La noticia nos sorprendió y no acertábamos a explicarnos el por qué de la reunión; debido a lo cual lanzamos a uno de nuestros pajarcitos en averiguación de todo cuanto pudiera servirnos de algo.

El corazón parecía querernos indicar que en el asunto había algo que pudiera interesarnos, algo que pudiera interesar al pueblo y algo que no debiéramos dejar pasar en silencio.

Y en efecto, la del alba sería cuando ya en nuestro poder teníamos los antecedentes todos de la cuestión y teníamos noticia detallada de las circunstancias en que se habían desarrollado los acontecimientos; algunas chacharas sorprendidas nos pusieron en la pista que nos llevó al pleno conocimiento de la trasa.

Por esto declamamos ayer que estábamos el artículo de *Avante*, «Un ardido», para salir del apuro en que se había me ido con sus propósitos anuncios. Y si no, vesmoslo.

Hecho cierto e innegable es que el señor Méndez Riaño, director de *Avante*, fué el promovedor de la reunión que celebraron la noche del viernes y hora de las ocho, los señores que formaban parte de la Comisión organizadora de los actos celebrados el *Día de la Buena Prensa*. ¿Por qué el señor Méndez tenía interés en que tal reunión se celebrara? ¿Cuál era el objeto que perseguía?

POR TELEFONO

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

Del último Consejo de ministros.— La nota de España.

Informes oficiales aseguran que la nota de España en contestación a la enviada por Francia a las neutrales, ya está redactada.

El acuerdo se tomó en el Consejo de los ministros celebraron en el domicilio del presidente del Consejo.

Esta nota será comunicada a los demás neutrales para que la examinen.

También se rumorea que probablemente se reunirán los representantes de todas las naciones, neutrales en San Sebastián o en Madrid, para acordar la conducta que han de seguir.

Se asegura que el Gobierno español tratará de explorar la actitud de Alemania, en el caso de que se enviara una comisión a cerciorarse del trato dado por los alemanes a los habitantes de los departamentos invadidos.

De acordarse así, se encargaría al Pontífice de averiguar la actitud de Alemania.

Adquisición de papel.

También se acordó en el Consejo que adquiriera el Estado catorce millones de kilogramos de papel, que es la cantidad que aproximadamente consumen los periódicos españoles.

Esta cantidad la iría reembolsando la prensa a proporción de la cantidad que cada diario consumiera.

La fórmula fré aceptada en principio por el Consejo, pero no se tomó ningún acuerdo definitivo.

Nauen.

Comunicado oficial.—Ataques rechazados.

El comunicado oficial alemán, con referencia al frente occidental de operaciones dice, que al Norte del Somme fracasaron con grandísimas pérdidas para el enemigo, los violentos ataques dados por las divisiones franco-inglesas contra nuestras posiciones de Thiepval y Guillemon.

Al Sur del pueblo de Maurepas, después de una intensa preparación de artillería, el enemigo atacó con gran número de tropas nuestras trincheras, pero fué igualmente rechazado.

En todos estos combates, hicimos bastantes prisioneros.

En la orilla derecha del Mosca, también atacaron los franceses, las posiciones alemanas de Thiaumont.

Fueron contenidos por el fuego de la artillería.

Frente ruso.

Con referencia al frente oriental, dice el comunicado alemán, que aparte de algunos pequeños combates que terminaron con éxito para las tropas germanas en la región del Stochod, en el resto del frente no hay nada que señalar.

Frente balkánico.

En los Balcanes, se han registrado combates de muy poca importancia.

En Ostroro, los serbios resisten la fuerte presión búlgara.

En el lago Doiran, continúan los infructuosos ataques del ejército de Sarraï.

Hemos hecho prisioneros.

La guerra en el aire.

En el frente francés, derribamos tres aviones. Los pilotos que los ocupaban, resultaron heridos.

París.

El comunicado oficial.—Progreso de los franceses.

El comunicado oficial francés, dice, al Norte del Somme atacamos con éxito las posiciones alemanas de Guilleman.

En este pueblo llegamos hasta la estación.

Nos apoderamos de una línea de atrincheramientos enemigos, en un frente de dos kilómetros y una profundidad de doscientos metros.

En estos combates hicimos doscientos prisioneros y cogimos dos ametralladoras.

Al Sur del Somme hubo vivimos duelos de artillería.

En la derecha del Mosca, los alemanes atacaron nuestras posiciones al Sur de Thiaumont.

También intentaron apoderarse de la parte del pueblo de Fleury que conservamos en nuestro poder cogimos trescientos prisioneros.

Londres.

Ataques de los alemanes.

De Londres comunican que los alemanes atacaron con grandes fuerzas las posiciones que al Norte del Somme, le fueron quitadas en los últimos combates.

En todas partes fueron rechazados.

Berlin.

La actitud de Rumanía.

Las noticias últimamente recibidas, insisten en asegurar que los imperios centrales entrarán en negociaciones con Rumanía.

De resultar confirmadas estas noticias, quedarían desvanecidas todas las esperanzas de la entente acerca del auxilio rumano.

La parálisis infantil.

La opinión francesa se muestra seriamente preocupada con la nueva enfermedad que tantos estragos está causando en Norte América y que ya ha hecho su aparición en Europa.

En Escocia han muerto ya varios niños.

Parece ser que la enfermedad no es desconocida en Francia, donde en años anteriores se han registrado algunos casos.

En los Estados Unidos está dando un espléndido resultado un suero inventado contra ella.

Atenas.

Descubrimiento de un tesoro.

Comunican de Cetigne, que debido a las revelaciones hechas por un súbdito serbio, los austriacos han descubierto un riquísimo tesoro en el Monasterio de Deschani.

Las riquezas halladas son incalculables, pues se apoderaron de varios ovarios, ornados de piedras preciosas, cálices, monedas de oro y la corona de los reyes de Servia.

Conferencia recibida a las dos de la tarde.

Barcelona.

Deteniendo a los reclutadores.

La policía continúa con actividad la detención de agentes reclutadores de obreros para marchar al frente francés.

Se han detenido ya bastantes individuos en la provincia de Barcelona y en la de Gerona, que son en los que, principalmente, actúan los agentes franceses.

Madrid.

Combinación de gobernadores.

El señor Ruiz Jiménez ha conferenciado con el presidente del Consejo, según nos ha

comunicado a los periodistas, sobre la próxima combinación de gobernadores.

El ministro de la Gobernación dijo, que probablemente serían muy pocos los trasladados.

Las reclamaciones de los ferroviarios.

El Conde Romanones ha transmitido al ministro de Fomento, señor Gasset, las quejas y reclamaciones que le hicieron los obreros ferroviarios sindicados de Valladolid, que ayer le visitaron en San Sebastián.

Confía el Gobierno, en que no ha de producirse una segunda huelga, pues las Compañías han de conceder gran parte de las peticiones de sus operarios.

Las colisiones de Gerona.

También nos dijo el señor Ruiz Jiménez, que gracias a la discreta intervención del general Alfau, enviado por el Gobierno a Gerona para solucionar las cuestiones habidas entre militares y paisanos en esta ciudad, han quedado los ánimos aplacados sin que sea de temer que estalle ningún nuevo conflicto.

Para los opositores a plazas de Hacienda.

La Gaceta publica una Real orden, dando la lista de los opositores a oficiales de nuestra clase de Hacienda que no acompañan con sus expedientes todos los documentos necesarios para la oposición.

Los que quieran entrar en oposición, deberán presentar antes del 5 de Septiembre los documentos que les faltan, según lo exigido en la convocatoria de las oposiciones.

Gijón.

Los melquiadistas a ladófilos.

En la última sesión celebrada en esta capital por los reformistas, acordaron enviar una comisión del partido a Portugal para felicitar al Gobierno por su actuación en la guerra europea a favor de los aliados.

La comisión de los reformistas gijoneses irá presidida por el jefe político don Melquiades Alvarez.

El jefe del reformismo marchará a París en el mes de Octubre.

También se trató en la reunión de fomentar por todos los medios posibles una política radical en el orden interior en España, y en cuanto al exterior, favorecer por todos los medios la causa de los aliados.

Atenas.

La propaganda francesa.

De la capital de Grecia dicen que numerosos súbditos de esta nación se refugian en los campamentos de los franceses por temor a los búlgaros.

Los aliados hacen gran propaganda por toda Grecia excitando a sus súbditos a pelear contra las fuerzas búlgaras.

Nauen.

Torpedero averiado.

De Kurlandia comunican que el día 22, a seis millas de Keiraulen, se vió a un torpedero ruso que era remolcado hacia la costa con grandes averías.

El viaje del «Deutschland».

Noticias procedentes de New York dicen que el submarino alemán «Deutschlan» observó la más rigurosa neutralidad mientras estuvo en el puerto de Baltimore.

En el momento de la partida del barco germano le vigi-

laban ocho buques ingleses y barcos pesqueros alquilados a los alemanes con redes tendidas en el mar.

El submarino hizo su salida sin ningún percance, desapa- reciendo en las aguas del Océano, y burlando a sus perseguidores.

Primeramente tuvo que hacer una navegación muy agitada, después menos movida, volviendo a reinar el mal temporal en el mar del Norte.

Conferencia recibida a las cinco de la tarde.

Nauen.

Comunicado oficial.—Ataques alemanes.

El parte oficial de la tarde, dice que al Norte del Somme, consolidamos el terreno conquistado al Noroeste del pueblo de Maurepas.

Al Sur de este pueblo un ataque alemán contra la cota 121 fué completamente rechazado por el fuego de la artillería, sin que el enemigo pudiera en ningún punto abarcar nuestras posiciones.

En esta acción hicimos sesenta prisioneros, entre ellos dos oficiales.

El total de prisioneros hechos en los pasados días asciende a trescientos cincuenta.

En la región del Aisne hubo enconadas luchas de artillería, principalmente en Roye y Lasigny.

En la derecha del Mosca, el enemigo bombardeó violentamente nuestras posiciones de la obra de Thiaumont.

Un ataque dado por el enemigo, a las dos de la madrugada, contra el pueblo de Fleury, fué totalmente rechazado.

En el bosque de Apremont, el bombardeo fué extremadamente intenso.

En Chavocant, fracasó también un ataque de los germanos.

En Nancy, uno de nuestros aviones derribó a un aeroplano alemán.

Ginebra.

Zeppelines sobre Constanza.

Participan de Ginebra que días pasados volaron sobre Constanza tres zeppelines de grandes dimensiones.

SOFIA.—La actitud de Rumanía.

El presidente del Gobierno búlgaro, Mr. Radosloj, ha manifestado que las relaciones entre Rumanía y Bulgaria son cordiales y que no hay motivos que hagan sospechar una ruptura.

Añadió que la concentración de algunas divisiones búlgaras en la frontera rumaniana, obedece al temor de que esta nación pueda dejar libre paso por su territorio al ejército ruso.

La autonomía de Polonia.

El Gobierno austriaco ha acordado aplazar «sine die» la aprobación de la ley concediendo la autonomía a la Polonia rusa.

Petrogrado.

Destitución de generales.

El general Hindenburg, durante su visita a la plaza fuerte de Kovel, substituyó al general austriaco Basano por el alemán von Bernhardt.

También se dice que ha sido relevado del mando el archiduque José Fernando.

Santander.

Un record de Hedilla.

El célebre aviador Hedilla saldrá mañana de esta población en dirección a Madrid.

Ptensa llegar a esta capital a las nueve de la mañana sino sufre ningún contratiempo.

La orden de salida la dará el señor Martín Córdoba, del regio aéreo Club.

En este viaje se propone el aviador Hedilla hacer el record de la velocidad.

Roma.

«La guerra entre Alemania e Italia?»

En los círculos políticos romanos, se cree que Alemania declarará la guerra a Italia, a consecuencia de haber enviado esta nación fuerzas a Salónica, para combatir con los germano-búlgaros.

Barcelona.

¿Una alianza?»

Coméntase mucho en todos los centros políticos, la conferencia habida entre los señores Lerroux y Soriano.

Ambos políticos trataron de algunos asuntos políticos y periodistas, marchando en todo de completo acuerdo.

Un conocido diputado, al ver marchar juntos a los señores Soriano, Domingo y Nogués, exclamó: «Ahí va la trinidad hucjuncionista».

La huelga de los textiles.

Los contramaestres de los textiles celebraron una reunión, acordando casi por unanimidad ir a la huelga en vista de que no habían sido atendidas las peticiones que tenían formuladas.

La propaganda regionalista.

Ha regresado de Galicia el secretario de la liga regionalista, el cual se muestra muy satisfecho de las gestiones realizadas y por las manifestaciones de simpatía que ha recibido a favor de la idea.

Bolsa de Madrid.

Cotización de hoy.

4 % perpetuo exterior.	84,70
5 % amortizable.	98,50
Banco de España.	600,00
Tabacalera.	296,00
Franco (París).	83,60
Libras (Londres).	23,57

Prensa Asociada.

REMITIDO

Aclaración del comunicado con elgnado por don Eugenio Torres en el periódico EL SALMANTINO, del día 23 del actual.

Sr. Director de EL SALMANTINO. Espero de su amabilidad que publique en una de las páginas del periódico que tan acertadamente dirige, las adjuntas líneas, por lo cual le quedaré altamente agradecido.

Un recomendado.

A todos los visitantes, compañeros que tengan el gusto de ir a visitar al industrial de esta plaza don Eugenio Torres con cualquiera de sus artículos, pongo en conocimiento que tenga cuidado con el mismo, porque aunque el género que le envien sea lo que le haya presentado el mencionado visitante, como no

la convenga recibirlo, sabe valerse de medios falsos para dejarlo por cuenta por no pagarlo, diciendo que no es lo que se le ha ofrecido, lo mismo que lo ha hecho con la casa de José Gallach y su representante hoy en esta plaza Clemente Feijoo, y tengo el gusto de poner en conocimiento del público, que tanto la casa editorial de don José Gallach, como el representante de la misma Clemente Feijoo y la señora Viuda de don Vicente Quejido han elido, lo son y lo serán personas más formales en sus industrias y tratos que lo es el dicho don Eugenio Torres.

Y esto que en estas líneas expongo, lo puedo hacer bueno en todos los casos que hiciera falta con más de cien personas en esta plaza de Salamanca, que me parece que cien personas pueden decir más verdad que una sola, por lo tanto como el representante de la casa sirvió a este señor don Eugenio Torres la mercancía, lo mismo que la muestra que se le presentó, como lo puedo hacer bueno con la misma muestra que en el hotel tengo y personas peritas que la conocen para poderlo demostrar a todo el que deseara verlo y no solo esto, sino la mucha clientela con que cuento, servida con mercancía igual.

El representante de la acreditada casa editorial de don José Gallach, don Clemente Feijoo, actualmente en esta plaza en el Hotel Término, viendo del modo tan injusto y tan rastroso que este señor se buscó para desacreditar a la casa don José Gallach y lo mismo al representante de la misma don Clemente Feijoo, que tan honradamente la representa y honrado con ello se vé por el motivo de este señor don Eugenio Torres haber dado una mercancía por cuenta de la casa, renunciando rotundamente a hacerse cargo de la misma causa justificada, como he dicho, pvedo demostrarlo a todo el que lo desee.

Es por lo que, viendo cosa tan injusta, ha obrado el representante de la Casa en forma tan justa, exponiendo los cuadros a la venta en la forma que se ha hecho, puesto que el interesado los ha dejado por cuenta de la Casa; que si los hubiera recibido y los hubiera pagado, como su obligación que era, no hubiera ocurrido esto. Por lo tanto, compañeros de viaje, con cualquier artículo que le visiten a este señor, tengan un especial cuidado, porque a pesar de ser una persona muy digna y honrada según él lo dice, para con un servidor ha de mostrarlo todo lo contrario.

El representante de la Casa Gallach, Clemente Feijoo.

ANUNCIO

Cédulas personales.

El excelentísimo Ayuntamiento que tengo el honor de presidir, en sesión de 23 del actual, acordó prorrogar por un mes, que terminará el día 30 del próximo Septiembre, la recaudación voluntaria de cédulas personales.

Lo que, en virtud de referido acuerdo, se hace público por medio de este anuncio, para conocimiento del vecindario.

Salamanca 25 de Agosto de 1916. El alcalde, E. de la Riva.

¿USTED LO DUDA?

Nosotros afirmamos con hechos que las blusas de seda, gasa y vuela, últimas creaciones de la moda, saldamos por fin de temporada

a mitad de su precio

BLUSAS DESDE UNA PESETA

GRANDES ALMACENES al por mayor y menor de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

La casa que más barato vende.

De Sociedad

Van y vienen.
Van:
 Para Galindo y Perahuy, nuestro buen amigo don Clemente Tomás García, en unión de su respetable familia.
 Para Ciudad Rodrigo, don Antonio Sánchez Villares.
 Para Alba de Tormes, don Juan Mirat.
Vienen:
 De Cáceres, la bella señorita Concha Bézobas.
 De Valladolid, don Eduardo López Chaves, querido amigo nuestro.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)
 De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Pérez Pujol, 15, entresuelo.

Varias:

Hoy celebran sus días, nuestros buenos amigos, don Luis Aparicio, catedrático; el abogado señor Gándara, Capdevila, ingeniero.
 Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción, a nuestro querido amigo don José Alvarez, médico de Fuente de San Esteban.
 Mañana contraerán matrimonio, en la iglesia parroquial de la Paraisma, la distinguida señorita Rosario Sánchez Durán con nuestro querido amigo el joven don Silvano Cuadrado.
 Serán padrinos en tan solemne acto don Cipriano Durán, abuelo de la desposada y doña Elena Cuadrado tía del novio.
 Les enviamos nuestra sincera enhorabuena a la feliz pareja.

Casa de Socorro

Ayer fueron curadas en este establecimiento benéfico: Pilar Romero, de quince años de edad, de una herida, por mordedura de un gato en la cara posterior de la pierna izquierda.
 También fué asistida una niña, apreciándose difteria.

DE TOROS

He tenido ocasión de ver, aunque haya sido en fotografía (que para el caso es lo mismo), los seis novillos, que los excelentes ganaderos señores Hermanos de Sánchez Rico, se han encargado de servir, para ser lidiados, por esas *pequeñeces* de novilleros llamados Auguete, Zarco y Pacorro (una tontería) el día 6, del próximo mes de Septiembre en la plaza de Toros de la vecina villa de Guijuelo.
 Todos ellos son grandecitos, quizá más de lo que se acostumbra a mandar para novilladas.
 A ver el salen *atisando leña*, como lo hicieron sus hermanitos últimamente en la Plaza de toros de Vista Alegre de Madrid, y que dicho sea de paso, fué una corrida soberbia y digna del hierro de la ganadería.
 Ya tendremos ocasión de ver el juego que hagan dicho día, pues carítes como ese son de los que se ven hoy día muy poquitos; así es que aprovecharemos la ocasión, y creo hemos de ver cosas archisuperiores.

ROMANTAFRÓFILO.

Sección religiosa

Cultos.
 Parroquia de San Pablo.—Novena en honor de Jesús Divino Redentor Rescatado. Misa rezada a las seis, siete y ocho en el altar portátil. A las nueve, misa minera, con Su Divina Majestad de manifiesto y lectura de la novena. Por la tarde, a las siete, se rezará el santo rosario y se repetirá la novena, terminándose con los gozos.
 Iglesia de San Esteban.—Sigue el mes consagrado a Santo Domingo de Guzmán.

NOTICIAS

Denunciados.—Por la guardia civil del puesto de Puente del Convento, han sido denunciados al juez de Instrucción de Salamanca por cazar

Gran Café Terminus
 PROPIETARIO:
Francisco Moretón

Gran Café y Casino DEL PASAJE
 PROPIETARIO:
Agustín Moretón

Gran Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayor, 39.-Salamanca

Superiormente reformado
 Calefacción central.—Cuarto de baño.

DIRECTOR DE COCINA: PROPIETARIO:
Marcelino Chapado Lorenzo Moretón

Coche a todos los trenes
 Inauguración el 1.º de Septiembre.

Almacén al por mayor
 Colonias y Ultramarinos.
VITIGUDINO
 PROPIETARIO:
Lorenzo Moretón

Almacén al por mayor
 Colonias y Ultramarinos.
LEDESMA
 PROPIETARIO:
Lorenzo Moretón

la correspondiente licencia los vecinos del mismo, Rufino Nieto Blázquez, Wenceslao Nieto Crespo y Félix Nieto Crespo.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 18 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

No lo tomen en serio.—Algunos periódicos madrileños publicaron algunos sueltos, dando cuenta de la organización de los niños apaches en Salamanca.

Recomendamos a los colegas un poquito menos de credulidad respecto a las supuestas fechorías de las criaturitas.
 Estamos abogados a la feria de Septiembre y no es cosa de que se retraigan los forasteros que hubieran de venir, acogidos por el ridículo temor del envenenamiento de las aguas del Campo de San Francisco.

El próximo domingo fiesta de la Transverberación del Corazón de Santa Teresa, la asociación de jóvenes teresianas celebrará su fiesta mensual en la Iglesia de padres Carmelitas.
 Por la mañana, a las siete, misa de comunión general; a las diez, misa solemne.
 Por la tarde, a las seis y media, será el ejercicio.
 No dudamos asistirá toda la juventud teresiana a honrar a su santa en festividad tan solemne.

Más barato que antes de la guerra

Una peseta solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictina. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprando una cajita de legítimas esencias de estos licores en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 18 y 15, Salamanca.

Congregaciones marianas.—Se recuerda a los Congregantes, tanto Luises como Estanislao, que el domingo próximo, a las ocho, habrá comunión general. El padre director espera que los Congregantes de la capital sostendrán la Congregación con su asistencia, sin el concurso de los forasteros. Así lo han hecho hasta ahora, con gran contento del padre director.

Merecido obsequio.—Con motivo de su ascenso a General de Brigada, obsequiaron al digno coronel don Guillermo Reina con espléndido banquete en Zamora los jefes y oficiales del regimiento de Toledo.
 También acordaron regalarle todo el equipo correspondiente a su nuevo empleo en la milicia.

Increíble.—Leemos en *La Voz de la Verdad*, que hallándose durmiendo en uno de los bancos de la estación de Monforte uno de los obreros de los que se llaman «squirrels», otro de los ferroviarios, acercándose a él, le asestó tres puñaladas.
 Fué preso el agresor, pero inme-

diatamente los que más se distinguieron en la pasada huelga, abandonaron el trabajo y ofrecieron no reanudarle hasta que no fuera puesto en libertad el detenido.
 ¡Y en efecto: se le puso en libertad!
 Sin comentarios.

Dr. Daniel Mezquita Moreno

Catedrático de la Facultad de Medicina.

Cirugía, vías urinarias.—Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal.
 Consulta diaria: de 11 a 1 y de 8 a 6.

Expediente académico.—Se remite al rectorado de la Universidad de Madrid, la certificación académica del alumno de la Facultad de Derecho, don Manuel Firmat y Cimiano, con objeto de que pueda continuar sus estudios en la Universidad Central.

Nombramiento eclesiástico.—Ha sido nombrado coadjutor de Aldeavilla de la Ribera, el joven presbítero, don Román Herrero Cebrían.

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESUS

para internas, medio pensionistas, externas y Normal de maestras, dirigido por Religiosas Teresianas.

Este Colegio dispone de personal escogido y competente; de local elegante, amplio y magnífico, hermosos salones de labor, estudio y recreo y todo el material necesario.
 Para precios y demás condiciones, dirigirse a la madre superiora del Colegio Teresiano, en Ciudad Rodrigo.

Compraría aparato para tostar lenteja, en buenas condiciones, funcionamiento y precio económico.
 Ofertas indicando rendimiento, etcétera, a M. Arroyo, apartado 517, Barcelona. 6-2

GRAN SALCHICHERIA DE Valeriano Fernández

Calle de Zamora, núm. 52

Ofrece al público los embutidos exquisitos, fabricados en la casa en el mes de Enero, de carnes escogidísimas y solo de cerdo, a los precios siguientes:

Chorizo cagalar, kilo.....	7,50 pesetas.
Idem en tripa de vaca.....	6,50 —
Idem en tripa de cerdo y ternera.	6,00 —
Idem salchichón.	8,00 —
Lomos en tripa y adobados.....	8,00 —
Jamón añejo, es cogido, aromático.....	8,00 —
Idem por piezas, gran surtido...	4,50 —

Jamón al corte, tocino de jamón, idem palotas, pernicotas, chorizo de botes, farinatos, morcillas, juegos de pies, id. sueltos, tocino de gusto exquisito, idem manteca, costillas saladas, idem espinazos, cabezas, pernicotes, huesos de caña, puente y paleta.

¡NO TE MOLESTES.....!

esos perfumes, polvos y jabones que empleas no pueden darte resultado. Adquiere los en casa de confianza, para lo cual solamente he de recomendarte la primera



Almacenes Generales de Depósito

Sociedad Anónima: Capital, 250.000 pesetas.
 Los almacenes de esta Compañía admiten depósitos de mercaderías con arreglo a sus estatutos, reglamento y tarifas.
 Expiden resguardos de depósito pignoraibles.
 Tiene servicio de vías en sus locales, pudiéndose facturar directamente a los Almacenes Generales de Depósito, Salamanca.
Administración.—En los Almacenes de la Compañía, inmediatos a la estación del ferrocarril.
Oficina de contabilidad.—Zamora 14. Teléfonos, 90 y 147.

Balneario de Calzadilla del Campo

Aguas sulfuradas sódicas bicarbonatadas.
 Indicadas las de la Fuente del Estómago en las pirosis, acedias, catarros, ticsas de estómago, vómitos y estreñimiento.
 Las de la Fuente del establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuroso, gas nitrógeno que entran en su composición, hace desaparecer el mal olor del aliento sordera, catarros nasales y del oído y erupciones de la piel de todas clases (eczema, psoriasis, urticaria, etcétera, etc.).
 Depósito para la venta de agua embotellada en todas las Droguerías.
 Rebajas considerables en las habitaciones y usos de las aguas en los meses de Junio y Septiembre.
 Temporada oficial, empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre.
 El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma, y por los automóviles de Vitigudino, desde ésta.
 Para más detalles, dirigirse al señor Administrador de los Baños de Calzadilla del Campo (Ledesma-Salamanca).

A SOMOSANCHO

Para mayor comodidad de los viajeros, este año pueden efectuar el viaje por Peñaranda, en vez de Alba, los mismos días que en años anteriores, o sea, todos los lunes, miércoles y viernes, desde el 20 de Junio hasta el 10 de Septiembre, en el coche que desde la estación de dicho Peñaranda saldrá a la llegada del tren al establecimiento.
 Carretera, casi todo el camino.

CLINICA: ODONTOLOGICA

de **Matías Ludeña**
 Plaza Mayor, 10 y 11, pral.
 :: :: SALAMANCA :: ::

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN
 MÉDICO OCULISTA
 Precedente del Instituto Oftálmico de Madrid.
 Consulta: de DIEZ a UNA
 Rúa, 36 pral., Salamanca.

Venta de casa. Se vende la casa-lada con el número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Libreros). Del precio y condiciones, informarán García Barrado, número 26, rejería.

CYRUS
 El mejor reloj
 Agente único en Salamanca:
Pedro Juanes
 RELOJERIA Y OPTICA
 Rúa, 26

Enfermedades de los ojos

Doctor Roberto Laignier
 Ex-jefe de las Clínicas de Luis Wecker, París-Biarritz y médico de la Facultad de París.
 Con objeto de atender a su numerosa clientela, tiene abierto su consultorio-sucursal en Irún, de dos a cinco. Lunes, miércoles y sábados, hasta fin de Noviembre.
 1, CALLE BERROTARAN, 1.

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

CHOCOLATE DE LA TRAPENSE
 FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
 VULGO TRAPENSES
 DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

¡A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de **HORMIGON ARMADO**.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.-Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria.-Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.-Miradores.
Cerramientos para fincas.-Ménsulas.
Canalizaciones para riegos.-Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites.-Repisas.
Ensanche de puentes.-Puentes.-Criptas.
Salt sode agua.-Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.-Adoquinados.-Balaustradas.-Losas para aceras.-Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balaustradas.-Escaleras.-Bañeras.-Mostradores.-Fregaderos.-Sarcófagos.-Zócalos.-Suelos.-Cruces con inscripciones.

NOTA.-También construimos **ACOMETIDAS** para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.-Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32 (Afueras de Sancti-Spiritus).--Teléfono, 110.

ENTRADA LIBRE

TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

Cementos portlan marcas «Cangrejo», «Hércules» y «Tudela Veguín» y Cal hidráulica de Zumaya.

La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños «Tipo Bilbao» con y sin Termosifón.

Sifones de cemento y gres para **ACOMETIDAS** de saneamiento.

Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.

Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.

Tapas o losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las **ACOMETIDAS**.

Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.

Tubos rectangulares de barro cocido, para chimeneas. Mosaicos hidráulicos.

Azulejos blancos, pintados y biselados.

Fábricas de Abonos y Superfosfatos ACIDOS Y SULFATO DE HIERRO

Hijos de Mirat

Salamanca y Logrosán (Cáceres).

Importadores directos de nitratos, sales potásicas y amoníaco.

Pastas para sopa. - Almidón.

Tres medicamentos preciosos. *Pildoras laxantes antiposlépticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico. Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en la pechos y toda clase de heridas, aunque por edas de quemaduras. Pildoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el psudismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Pídanse en droguerías y farmacias. - Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Casado, PLAZA MAYOR*

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR. No OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatar los estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas. Curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH curan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos sacrosantos rectales y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pídese gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España). Método explicativo infallible.

En Salamanca: Droguería Fuentes, Plaza del Corralillo, 22 y Boticas acreditadas.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, bursas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en la caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deber cuidar del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO parte y sobreparte. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo es el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjanse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

Sun Insurance OFFICE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.

Fundada en Londres en 1710

	PESETAS
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ó sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reassuros, exceden de L. E. 1.470.000.....	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.....	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.....	1.697.000

Esta Compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:

D. JUAN ANTONIO SANCHEZ

Portillo del Pozo Hilera, número 7.



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE REEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca: **DON ANDRES P.-CARDENAL**

Plaza de la Libertad.

LABORATORIUM ONYX BERLIN, S. W. 19.

Si queréis tener la dentadura de una blancura envidiable y conservar la boca en un estado perfecto de higiene,

USAD

cada mañana, los insuperables

:: Dentífricos ONYX ::

BAZAR SANTOS - Salamanca.



Jabón y Crema ONYX

¿Hay algo más desagradable y nocivo que una boca descuidada?

Todos los higienistas responden que NO, y recomiendan los dentífricos ONYX.

- PASTA ONYX..... 1,25 pesetas.
- POLVOS ONYX..... 1,25 ídem.
- ELIXIR ONYX..... 2,75 ídem.

: Polvos de arroz ONYX :